

# 珠海将建 “中国留学生 博物馆”



1872年首批留美幼童在上海招商局门前合影。

一个半世纪以前,容闳,中国留学第一人,从珠海去了美国,1854年成为美国耶鲁大学唯一一名中国毕业生。毕业后,在他的倡导下,中国政府第一次官派留学,120名中国幼童被他“破天荒”地带到大洋彼岸的美国,掀起了中国留学史的第一页。

容闳,被誉为中国留学生之父,在他的故乡建立中国留学生博物馆,可谓实至名归。记者日前从珠海容闳与留美幼童研究会获悉,我国目前唯一一个由政府创办“中国留学生博物馆”拟定于今年11月17日(容闳诞辰纪念日)在珠海南屏奠基。

## “甄贤学校”旧址 将扩建成博物馆

在今天的珠海市南屏镇兴,有一所“甄贤学校”,这是1871年容闳回国后捐资500两白银在家乡兴建的,这栋19世纪的建筑至今保存完好,珠海市将它列为文物保护单位。

有关研究容闳的专业人士介绍,学校名为“甄贤”,取“甄拔贤能”之意;废科举兴西学,则与世界文明相接。甄贤学校有一首校歌:“教育乡村兮,史何光荣;甄陶后进兮,贤明是经”。显然,这是容闳以自己接受西方教育的经历,来反思国家与民族的前途。容闳在书中立下宏愿:“以西方之学术,灌输于中国,使中国日趋于文明富强之境”。他把对外派遣留学生,看作是中国复兴的希望所在。

为将容闳精神发扬光大,中国留学生博物馆将充分利用容闳当年创建的“甄贤学校”旧址,以其建筑为中心,结合南屏镇城镇建设规划,合理地扩大用地面积,规划周边建筑,全面、完整地规划新的中国留学生博物馆和容闳纪念馆。同时科学规划整个馆内场地,建立

留学生雕塑园。

容闳纪念馆将是“中国留学生博物馆”的一个重要组成部分,纪念馆内将通过照片和实物全面反映容闳在美国求学经历以及容闳倡导官派留学生的创举。

目前,珠海市香洲区教育部门投资1000多万新建一所“甄贤学校”,该校已经动工建设,建成后原甄贤学校师生全部搬至新校区,由容闳捐资兴建的甄贤学校将扩建成“中国留学生博物馆”,按计划在今年11月17日容闳诞辰纪念日将对博物馆进行奠基。

## 吸引更多留学生归国创业

容闳无愧于“中国留学生之父”,而他的故乡则无愧于容闳。有关负责人表示,将建的“中国留学生博物馆”旨在通过展示中国留学生求学及归国创业史,吸引更多的出国留学人员归国创业。

联合国教科文组织最新统计资料显示:中国是世界上在国外读大学的人数最多的国家,占全球总数的百分之十四。据了解,自1978年至今,各类出国

留学人员总数近90万人左右,留学回国人员总数逾20万人,目前仍有60万左右留学人员在国外学习、工作。

近年全国各地均以一些优惠政策吸引更多的留学人员回国创业,在珠海市美丽的海湾,政府划出20平方公里的土地,创办大学园区——科技创新海岸、兴建“留学生创业园”,建设产学研一体化的高科技产业基地。据了解,珠海“留学生创业园”现已吸引500多位留学人员。

据介绍,为吸纳更多的留学生归国创业,将建的博物馆将全面反映改革开放后我国留学生归国创业成效,同时通过制作反映中国留学生历史、生活、成就等各类专题展览,弘扬留学生爱国爱乡的精神,逐步将博物馆办成归国留学生思想文化交流中心。

## 容闳与中国最早的留学生

1847年,容闳和同伴黄宽、黄胜在美国牧师布朗的带领下来到美国,入读马萨诸塞州的孟松学校,后黄胜因病先行回国,黄宽转赴苏格兰。1854年容闳获得耶鲁大学文学学士学位,成为第一个完整接受美国教育的中国人。

毕业后,他为中国官派留学生而四处奔走。在他的努力下,从1872年起,一群身穿缎袍,拖着长辮的幼童开始远涉重洋,1872年~1875年清政府先后三次共派120名幼童赴美留学,不到9年有50余人进入大学,其中就读耶鲁的就有20多人,正是这批人为后来中国的发展壮大作出了不可磨灭的贡献。他们中有中国铁路之父詹天佑、中华民国首任内阁总理唐绍仪、第一代矿冶专家吴仰曾、清华学校第一任校长唐国安等……

(摘自《广州日报》2006年6月17日,陈治家/文 本刊编辑部/摘)

# 幸福其实触手可及

若干年前,我看过一则报道,说是西方某都市的报纸,面向社会征集“谁是最幸福的人”的答案。来稿踊跃,各界人士纷纷应答。报社组织了权威的评审团,在纷纭的答案中进行遴选和投票,最后得出三个答案。因为众口难调,意见无法统一,还保留了一个备选答案。

按照投票者的多寡和权威们的表决,报社发布了“谁是最幸福的人”

的最终答案,记得大致顺序是这样的:

一、给孩子刚刚洗完澡,怀抱婴儿面带微笑的母亲。

二、给病人做完了一例成功手术,目送病人出院的医生。

三、在海滩上筑起了一座沙堡的顽童,望着自己的劳动成果。

备选的答案是:写完了小说最后一个字的作家。